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Concurso Público

Edital n° 044/2004
Prova Objetiva – 30/05/2004 (1ª Etapa de Seleção)
	Enfermeiro do Trabalho Júnior


	

	
	INSTRUÇÕES
1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu cargo, número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 50 (cinqüenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
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PORTUGUÊS

As questões 01 a 06 referem-se ao texto a seguir.

A doce e submissa imagem da Amélia, eternizada na voz de Ataulfo Alves, sempre provocou arrepios nas feministas. Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência. As mulheres, mesmo no século XIX, quando passavam da tutela dos pais para a dos maridos, tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa. Se o poder constituído era dos homens, era ela quem fazia a transmissão de valores – fossem eles patriarcais ou não, por conta da imposição da sociedade – e decidia sobre a vida cotidiana. Aos homens cabia a supervisão geral e a administração dos bens. Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns. Hoje, essa voz de comando não precisa usar de subterfúgios e soa clara em gabinetes políticos, em bem-equipadas salas de executivos, em sisudos tribunais, à frente de batalhões de policiais e, é claro, no lar doce lar. Em grande parte das famílias, elas decidem desde o que vai à mesa até em que bens investir o dinheiro. “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, professora de história da Universidade de São Paulo e diretora do Museu Paulista. Hoje, ao comemorar na segunda-feira 8 o 94º Dia Internacional da Mulher, elas festejam a liberdade de mandar sem medo. 

O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências. A dura realidade de pobreza e violência que persiste levou o presidente Lula a instituir 2004 como o Ano da Mulher, estabelecendo como meta a criação de políticas de proteção, prevenção e inclusão mais efetivas a serem adotadas até o final de seu governo. Mas, apesar disso, as estatísticas revelam que as mulheres vêm tomando o seu espaço com determinação. Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) mostram que, nas áreas urbanas, elas já têm em média um ano a mais de escolaridade que os homens e que de 1992 a 2002 o índice de mulheres chefiando a casa passou de 21,9% para 28,4%. O esforço de escolarização e capacitação e a necessidade de suprir a família promovem grande reflexo no mercado de trabalho. Elas ocupam cada vez mais cargos antes tidos como estritamente masculinos, sem receio de ter sob seu comando um exército de homens nem sempre à vontade de ver, de repente, um batom misturado com documentos na mesa. “A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação. A área jurídica, por exemplo, que era muito masculina, conta hoje com 33,13% de mulheres”, afirma Silvana Case, vice-presidente do Grupo Catho, de recolocação profissional. Uma pesquisa feita pelo grupo entre 60.211 empresas aponta que o número de mulheres no nível executivo dobrou em nove anos. Em 1994, elas ocupavam 8,10% dos cargos de presidência. Hoje isso corresponde a 15,87%. No nível de encarregados, representam 45,63%. Presidente de banco, motorista de táxi, advogada, comandante de avião, tenente-coronel, elas estão lá.

(ISTOÉ, 10 mar. 2004.)

01 -
Segundo o texto, a mulher do século XIX, representada na figura da “Amélia”:

a)
era totalmente submissa ao pai e ao marido.

b)
participava das decisões sobre a administração dos bens.

*c)
administrava a casa e se encarregava da formação dos filhos.

d)
causa inveja às feministas. 

e)
era uma figura totalmente inexpressiva; não tinha, realmente “a menor vaidade”.

02 -
Segundo o texto, a entrada da mulher no mercado de trabalho teve como conseqüência:

I. O aumento da pobreza e violência.

II. O redimensionamento do papel feminino na administração doméstica.

III. O aumento do nível de escolaridade das mulheres.

IV. A redução de vagas para homens no mercado de trabalho.

V. A atuação da mulher em áreas que antes eram quase exclusivamente masculinas.

Estão corretos os itens:

a)
I e II somente.

b)
II e III somente.

c)
I, III e V somente.

d)
II, IV e V somente.

*e)
II, III e V somente.

03 -
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara.

Assinale a alternativa que transforma adequadamente a citação acima – apresentada no texto em discurso direto – em discurso indireto.

a)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica: “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino; a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

b)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica que “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.” Afirma ainda que “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

*c)
Para a historiadora Eni de Mesquita Samara, a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. Segundo ela, a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.

d) “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. Essa explicação foi fornecida pela historiadora Eni de Mesquita Samara.

e)
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, para quem “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. 
04 -
“A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.” 

Assinale a alternativa que conserva as relações de sentido da frase acima.

*a)
A mulher está cada vez mais preparada e multiplicou seu campo de atuação, embora ainda ganhe 10,12% a menos.

b)
A mulher está cada vez mais preparada, e, portanto, ainda ganha 10,12% a menos, apesar de ter multiplicado seu campo de atuação.

c)
Embora a mulher esteja cada vez mais preparada, ela multiplicou seu campo de atuação e ainda ganha 10,12% a menos.

d)
A mulher multiplicou seu campo de atuação, porque ainda ganha 10,12% a menos e está cada vez mais preparada.

e)
A mulher está cada vez mais preparada, porque, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.

05 -
“Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns.” A palavra assinalada foi empregada no texto como: 

a)
adjetivo.

b)
pronome.

c)
conjunção.

*d)
substantivo.

e)
interjeição.

06 -
Identifique as afirmativas em que há o uso de linguagem figurada.

I. 
As mulheres (...) tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa.

II. 
O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências.

III. 
Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência.

IV. 
A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente em I e II.

*b)
Somente em I e III.

c)
Somente em II e IV.

d)
Somente em I e IV.

e)
Somente em II e III.

As questões 07, 08 e 09 referem-se ao texto a seguir.

Uma boa nova para quem treme só de pensar em sentar na cadeira do dentista. Nos últimos quatro anos, aumentou em dez vezes o número de odontologistas que recorrem ao gás hilariante nos tratamentos. Feito à base de uma substância chamada óxido nitroso, o gás serve para diminuir a ansiedade e a tensão dos clientes mais medrosos. A procura por ele tem sido tão grande que o Conselho Federal de Odontologia decidiu normatizar o uso do gás hilariante no Brasil. Na prática, isso significa que, além do estabelecimento de regras sobre como e quando utilizá-lo, serão criados cursos para habilitar os dentistas a empregar o gás em seus consultórios. Os cerca de 1.000 profissionais que hoje recorrem ao gás para tranqüilizar seus pacientes foram habilitados fora do país, sobretudo nos Estados Unidos. Lá, a prática é regulamentada desde a década de 50. 
O uso da substância pelos dentistas data de 1844. O pioneiro foi o americano Horace Wells. Até então, o gás hilariante era utilizado principalmente em circos – os artistas o inalavam e o ofereciam à platéia. Durante uma apresentação, Wells notou que um dos malabaristas conseguia se apresentar com um sorriso estampado no rosto, apesar do corte profundo que tinha numa das pernas. Ele associou a aparente ausência de dor ao gás e resolveu experimentá-lo. Pediu que um de seus assistentes lhe arrancasse um molar. Wells não sentiu dor nenhuma. Mas seu final não teve nada de hilariante. Acusado de charlatanismo, o americano se suicidou. Só muitos anos depois foi reconhecido como um dos pioneiros da anestesia.

(Veja Ed. 1848, 07 abr. 2004.)
07 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

a)
A cada quatro anos, multiplica-se por 10 o uso de gás hilariante nos tratamentos dentários.

*b)
Há no Brasil cerca de 1000 dentistas que aprenderam fora do país a usar o gás hilariante e fazem uso desse recurso. 

c)
Os dentistas fazem uso do gás hilariante para que os pacientes riam e mostrem o efeito estético do cuidado com os dentes.

d)
No século XIX, os artistas circenses utilizavam o gás hilariante para evitarem a dor nos dentes mal cuidados.

e)
O efeito depressivo do gás hilariante levou à morte Horace Wells, pioneiro de seu uso nos tratamentos dentários. 

08 -
O segundo parágrafo desse texto é:

a)
uma descrição: coloca em foco indivíduos e objetos e focaliza suas características mais relevantes.

b)
uma dissertação: tem como ponto de partida uma situação exemplar, a partir da qual são estabelecidas generalizações relevantes.

c)
um texto de opinião: tem como ponto de partida a exposição do posicionamento do autor, seguida de evidências que lhe dão sustentação.

*d)
uma narração: apresenta uma seqüência de eventos em ordem cronológica, com a presença de um protagonista.

e)
um texto publicitário: o autor usa o exemplo de Horace Wells para convencer dentistas e pacientes a fazerem uso do gás hilariante.

09 -
As palavras “normatizar” e “habilitar”, usadas no texto, poderiam ser substituídas, sem alteração do sentido original, respectivamente, por:

a)
restringir - registrar

b)
impedir - qualificar

c)
ampliar - treinar

d)
fiscalizar - avaliar

*e)
regulamentar - capacitar

10 -
Assinale a alternativa correta quanto ao uso da crase.

a)
Quem vai a praia não pode se esquecer do protetor solar.

b)
O jogador de futebol não precisa ter à força de um halterofilista, nem à flexibilidade de um ginasta.

c)
É importante que o jogador, durante a partida, resista as pressões dos torcedores.

d)
O futebol atualmente começa a se abrir a participação feminina.

*e)
Os patrocinadores dos esportes têm direcionado sua atenção àqueles atletas que mostram seu potencial na adolescência.

11 -
Assinale a alternativa que apresenta o uso adequado dos sinais de pontuação.

a)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos, raramente deixam de usar dois exemplos clássicos; o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas e seu contraponto darwinista, e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra, durante a revolução industrial.

*b)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos: o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas (e seu contraponto darwinista) e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra durante a revolução industrial.

c)
Ao tratar da evolução das espécies, os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos - o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas - e seu contraponto darwinista, e o da seleção, natural, em mariposas dos bosques, da Inglaterra, durante a revolução industrial.

d)
Ao tratar da evolução das espécies; os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos: o da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas - e seu contraponto darwinista - e o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra - durante a revolução industrial.

e)
Ao tratar da evolução das espécies. Os livros didáticos raramente deixam de usar dois exemplos clássicos. O da explicação de Lamarck para o tamanho do pescoço das girafas e seu contraponto darwinista. E o da seleção natural em mariposas dos bosques da Inglaterra durante a revolução industrial.

12 -
Assinale a alternativa que está de acordo com as normas da escrita.

a)
Lamarck e Darwin tem teorias divergentes sobre a evolução.

b)
O exemplo do pescoço da girafa seria claro e didático, se não houvessem questionamentos.

c)
Girafas nascidas com pescoço mais longo teria maior chance de sobreviver.

d)
Causou muita polêmica nos meios científicos internacionais os questionamentos sobre as teorias evolucionistas.

*e)
Para Lamarck, as modificações no organismo resultantes do uso seriam transmitidas à descendência.

13 -
Assinale a alternativa que está de acordo com as normas da escrita.

*a)
O paciente hesitou em tomar o medicamento, em cuja bula havia numerosas contra-indicações.

b)
Todos ouviram pacientemente o relato do publicitário, onde acharam que ele tinha razão.

c)
Os pontos de vista que todos concordaram foram apresentados com clareza.

d)
Ao final do encontro, ficou decidido de que haveria nova reunião dois meses depois para avaliar as medidas que seriam implementadas.

e)
O dono do restaurante procurou selecionar os pratos que a maioria gosta para compor seu cardápio.

14 -
Entre os slogans abaixo, usados em campanhas publicitárias, assinale o que foi redigido conforme as normas do português escrito.

a)
Vem pra X você também.

b)
Seminovos X, o seminovo que você conhece a origem.

c)
X, a escova que o seu dentista confia.

d)
Faz um X. Custa menos do que você imagina.

*e)
Eu adoro este papel: o de cliente mimada.

As questões 15 a 20 referem-se ao texto a seguir.

Até a metade do século 20, poucas famílias brasileiras deixavam de ter cinco ou seis filhos. Havia uma lógica razoável por trás de taxas de natalidade tão altas:

1) A maioria da população vivia no campo, numa época de agricultura primitiva em que as crianças pegavam no cabo da enxada já aos sete anos. Quanto mais braços disponíveis houvesse na família, maior a probabilidade de sobrevivência; 

2) Convivíamos com taxas de mortalidade infantil inaceitáveis para os padrões atuais. Ter perdido dois ou três filhos era rotina na vida das mulheres com mais de 30 anos;

3) Além da cirurgia e dos preservativos de barreira, não existiam recursos médicos para evitar a concepção.

Na década de 1960, quando as pílulas anticoncepcionais surgiram no mercado e a migração do campo para a cidade tomou vulto, uma esdrúxula associação de forças se opôs terminantemente ao planejamento familiar no país: os militares, os comunistas e a igreja católica.

Os militares no poder eram contrários, por julgarem defender a soberania nacional: num país de dimensões continentais, quanto mais crianças nascessem, mais rapidamente seriam ocupados os espaços disponíveis no Centro-Oeste e na floresta amazônica. Os comunistas e a esquerda simpatizante, por defenderem que o aumento populacional acelerado aprofundaria as contradições do capitalismo e encurtaria caminho para a instalação da ditadura do proletariado. A igreja, por considerar antinatural – portanto, contra a vontade de Deus – o emprego de métodos contraceptivos.

O resultado dessas ideologias insensatas não poderia ter sido mais desastroso: em 1970, éramos 90 milhões; hoje, temos o dobro da população, parte expressiva da qual aglomerada em favelas e na periferia das cidades. Suécia, Noruega e Canadá conseguiriam oferecer os mesmos níveis de atendimento médico, de educação e de salários para os aposentados, caso tivessem duplicado seus habitantes nos últimos 30 anos?

(VARELLA, Dráuzio. Folha de S. Paulo, 15 mai. 2004.)
15 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

*a)
Há pouco mais de 50 anos, a maioria das famílias brasileiras tinha pelo menos cinco ou seis filhos.

b)
Atualmente, as taxas de mortalidade infantil no Brasil são inaceitáveis.

c)
A migração da população rural para os grandes centros urbanos levou o governo a propor uma política de controle da natalidade.

d)
A expansão populacional no Brasil nos últimos trinta anos é resultado de um planejamento familiar inspirado no modelo canadense.

e)
A lógica subjacente às taxas de natalidade da primeira metade do século 20 continua válida.

16 -
A posição do autor frente à adoção no Brasil de um planejamento familiar é de:

a)
reconhecimento da inviabilidade de tal proposta.

b)
constatação de que a situação atual dispensa medidas de planejamento.

c)
aceitação dos argumentos apresentados pelos militares há 30 anos.

*d)
reconhecimento da necessidade do planejamento familiar, para melhorar as condições de saúde e educação no país.

e)
constatação de que já não é possível fazer esse planejamento, devido à concentração da população pobre na periferia dos centros urbanos.

17 -
O autor usa a expressão “ideologias insensatas” para se referir às posições:

a)
da igreja, dos militares e dos habitantes das áreas rurais.

b)
dos governantes, que não conseguiram resistir às pressões.

c)
da Suécia, Noruega e Canadá.

d)
das mães que perderam mais de um filho.

*e)
da igreja, dos comunistas e dos militares.

18 -
“...uma esdrúxula associação de forças se opôs terminantemente ao planejamento familiar no país.” A expressão assinalada acima poderia ser substituída, sem prejuízo do sentido original, por: 

a)
poderosa

*b)
excêntrica

c)
conservadora

d)
incontrolável

e)
suposta

19 -
Assinale a alternativa que NÃO apresenta problemas de grafia.

a) 
O planejamento familiar no Brasil poderia ter sido implantado a pelo menos 30 anos.

b)
Se o planejamento familiar for implantado agora, os resultados aparecerão daqui há 30 anos.

*c)
Ainda hoje, há vários grupos que resistem à implantação de uma política de planejamento familiar.

d)
O crescimento populacional, problema que persiste a muito tempo, agrava a pobreza nos centros urbanos.

e)
Há posição da Igreja frente ao planejamento familiar permanece a mesma.

20 -
“Mesmo sem uma política de planejamento familiar, a taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, mas ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.” Assinale a alternativa que mantém as mesmas relações de sentido da frase acima.

a)
Sem uma política de planejamento familiar, a taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos e ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

b)
Não há no Brasil uma política de planejamento familiar porque a taxa de natalidade tem caído nos últimos anos, entretanto ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

c)
No Brasil, ainda há índices preocupantes de natalidade entre a população mais pobre, pois não há uma política de planejamento familiar e a taxa de natalidade tem caído nos últimos anos.

*d)
A taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, embora não haja uma política de planejamento familiar, porém ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.

e)
A taxa de natalidade no Brasil tem caído nos últimos anos, mas o país não tem uma política de planejamento familiar, pois ainda há índices preocupantes entre a população mais pobre.
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
21 -
A doença renal hipertensiva faz parte do processo de envelhecimento normal, mas pode ser exacerbada pela hipertensão arterial e por condições subjacentes, como o diabetes mellitus. Sua relação causal com o trabalho pode estar vinculada a mecanismos básicos. Com relação a esses mecanismos, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
As condições de trabalho estressogênicas, como demandas e ritmos de trabalho excessivos, conflitos no trabalho e exposição ao ruído, são, entre outras, produtoras de hipertensão.

b)
Os efeitos de constrição arteriolar diretamente sobre a vasculatura do rim são resultado da exposição ao chumbo, sendo uma das causas da hipertensão.

*c)
As pesquisas com motoristas, profissionais liberais e com trabalhadores do setor jornalístico e publicitário demonstraram que a prevalência da hipertensão arterial sistêmica é baixa nesses casos.

d)
A possibilidade de ação nefrotóxica direta é causada pela exposição ao mercúrio.

e)
O efeito aterogênico sobre a parede dos vasos é um exemplo típico de exposição ao sulfeto de carbono, entre outros agentes químicos específicos, como causador da hipertensão.

22 -
O coma diabético ou hiperglicemia grave é também conhecido como:

a) 
alcalose diabética.

b) 
cetoalcalose insulínica.

c) 
choque insulínico.

*d) 
cetoacidose diabética.

e) 
acidose insulínica.

23 -
As três respostas do paciente ao ambiente avaliadas pela escala de coma de Glasgow são:

*a) 
abertura dos olhos, verbalização e movimento.

b) 
força motora, anisocoria e verbalização.

c) 
abertura dos olhos, reflexos e alterações pupilares.

d) 
alterações pupilares, sinais vitais e fechamento ocular.

e) 
alterações pupilares, reflexos e sinais vitais.

24 -
O Débito Cardíaco (DC), uma medida tradicional de função cardíaca, é conseguido por meio da equação:

a) 
DC = Freqüência cardíaca (batimentos/minuto) X Volume diastólico (litros/minuto).

*b) 
DC = Freqüência cardíaca (batimentos/minuto) X Volume sistólico (litros/batimento).

c) 
DC = Índice cardíaco (batimentos/metro quadrado) X Volume diastólico (litros/batimento).

d) 
DC = Índice cardíaco (batimentos/minuto) X Volume sistólico (litros/batimento).

e) 
DC = FC (batimentos/minuto) X Superfície corporal (litros/metro quadrado).

25 -
Várias são as fontes que podem fornecer dados para o sistema de Vigilância Epidemiológica quando se deseja analisar e acompanhar a ocorrência de um fenômeno. Baseado nessa afirmação, assinale a alternativa que corresponde às fontes especiais de dados epidemiológicos.

a) 
Notificação, laboratórios, Sistema de Informação sobre Nascidos Vivos (SINASC).

b) 
Inquéritos, levantamentos e Sistema de Informação sobre Nascidos Vivos (SINASC).

c) 
Sistema de Informação de Mortalidade (SIM), levantamentos e sistema sentinela.

d)
Levantamentos, sistema sentinela e Sistema de Informação de Mortalidade (SIM).

*e) 
Inquéritos, levantamentos e sistema sentinela.

26 -
Dentre as seguintes atividades de enfermagem em uma unidade de saúde, quais são de competência exclusiva do enfermeiro?

a)
Consulta de enfermagem, administração de imunopreviníveis, avaliação das ações realizadas pelo auxiliar de enfermagem e preenchimento de relatórios de produção.

b)
Consulta de enfermagem, administração de imunopreviníveis, avaliação das ações realizadas pelo auxiliar de enfermagem e elaboração da escala de trabalho da equipe de saúde.

*c)
Consulta de enfermagem, organização da escala de atividades da equipe de enfermagem e avaliação das ações realizadas pelo auxiliar de enfermagem.

d)
Coleta de material para exames de análises clínicas, realização de atividades de educação em saúde, organização da escala de atividades da equipe de enfermagem e preenchimento de relatórios de produção.

e)
Administração de imunopreviníveis, coleta de material para exames de análises clínicas, realização de atividades de educação em saúde e organização da escala de atividades da equipe de enfermagem.

27 -
Quanto à coleta de material cérvico-vaginal para a realização de exame citológico de Papanicolaou é correto afirmar:

*a)
São orientações prévias: não estar menstruada, abstinência sexual de 24 horas antes da coleta e nas 48 horas que antecedem ao exame não utilizar cremes ou duchas vaginais.

b)
Esse procedimento tem respaldo legal na Lei do Exercício Profissional, n° 5.048/96.

c)
O esfregaço ideal é aquele em que aparecem células do epitélio escamoso e estratificado.

d)
Material imprescindível: lâmina com borda fosca, espátula de Ayre, fixador spray, caixa ou frasco para acondicionar a lâmina, pinça de Cheron e gazes.

e)
Durante a gestação, o esfregaço na região da ectocérvice deve ser feito com cotonete.
28 -
Com relação aos Serviços Especializados e Engenharia de Segurança e em Medicina do Trabalho – SESMT (NR-4), é INCORRETO afirmar:

*a)
A empresa que opera em regime sazonal está desobrigada de manter o SESMT.

b)
O enfermeiro do trabalho, médico do trabalho, engenheiro do trabalho, auxiliar de enfermagem do trabalho e o técnico de segurança do trabalho são os profissionais integrantes do SESMT.

c)
Os profissionais do SESMT deverão, quando solicitados, colaborar nos projetos e na implantação de novas instalações físicas e tecnológicas da empresa.

d)
As atividades dos profissionais integrantes do SESMT são essencialmente prevencionistas, embora não seja vedado o atendimento de emergência. 

e)
Os profissionais do SESMT devem responsabilizar-se tecnicamente pela orientação quanto ao cumprimento do disposto nas NR aplicáveis às atividades da empresa e/ou aos seus estabelecimentos.

29 -
Com relação aos procedimentos necessários para avaliação da audição, é correto afirmar:

a)
O exame audiométrico poderá ser executado por todos os profissionais do serviço de saúde da empresa, para a prevenção da perda auditiva.

b)
Os casos com audiogramas de referência nas freqüências de 3.000 e/ou 5.000 Hz que apresentam limiares auditivos acima de 5 dB são considerados sugestivos a perda auditiva.

c)
O exame audiométrico será realizado no momento da admissão e na demissão nos casos de trabalhadores expostos a níveis de pressão sonora elevada.

*d)
Anamnese clínico-ocupacional, exame otológico, exame audiométrico, outros exames audiológicos solicitados a critério médico são exames audiológicos de referência e seqüenciais para avaliação da audição.

e)
O trabalhador deve permanecer em repouso auditivo por um período de 2 horas até o momento de realização do exame audiométrico.

30 -
Assinale a alternativa que corresponde à definição de área sentinela em vigilância epidemiológica.

a)
É o estudo de prevalência e incidência de agravos à saúde em diferentes serviços de saúde, para se compreender a situação epidemiológica dos mesmos.

b)
É a análise da distribuição das doenças de notificação compulsória em diferentes serviços de saúde, para se compreender a sua situação epidemiológica.

c)
É o estudo da freqüência de agravos à saúde em municípios, para se observar as mudanças ocorridas em um período de tempo.

d)
É a análise da morbidade e da mortalidade nos serviços de saúde de municípios da região, definida em um período de tempo.

*e)
É a delimitação de área geográfica específica para se monitorar a ocorrência de doenças específicas ou alterações na situação de saúde.

31 -
No ano de 2002, foi lançada a Norma Operacional de Assistência à Saúde (NOAS), que:

a)
redefine as formas de gestão do SUS, propondo que os estados reassumam a obrigação da prestação da assistência à saúde, com base numa ótica de regionalização.

b)
define que a população de um município sem muitos recursos de atenção à saúde não deve ser atendida em outro município, diante da limitação de recursos disponíveis.

*c)
propõe o fortalecimento de um planejamento integrado entre estados e municípios, para responder às necessidades da população e garantir o acesso a todos os níveis de atenção.

d)
estabelece critérios para habilitação dos municípios às diferentes formas de gestão, privilegiando a apresentação de documentos comprobatórios.

e)
propõe a ampliação da atenção básica em saúde e a limitação do acesso a serviços de média e alta complexidade.

32 -
A Norma Operacional Básica de janeiro de 96 é o instrumento de regulamentação do Sistema Único de Saúde (SUS). Qual é a função dessa norma?

a)
Cria a Comissão Intergestora Bipartite (de âmbito estadual) e a Comissão Intergestora Tripartite (de âmbito federal).

*b)
Cria o Piso Ambulatorial Básico (PAB), que permite a transferência direta, regular e automática, aos municípios, de recursos para procedimentos de atenção básica.

c)
Reafirma o SUS, caracterizando-se por sua defesa e ampliação, sem interferir nas condições para a municipalização da saúde.

d)
Retroage em relação à descentralização, aumentando as exigências para que os municípios se responsabilizem pela saúde dos cidadãos.

e)
Cria o Programa de Saúde da Família e o Programa de Agentes Comunitários de Saúde, inovando a atenção à saúde.

33 -
Baseando-se na Lei 7.498, assinale a alternativa que corresponde às funções administrativas do enfermeiro, no que diz respeito à assistência de enfermagem.

*a)
Planejar, organizar, dirigir, coordenar e controlar.

b)
Planejar, organizar, liderar, dirigir e avaliar.

c)
Planejar, gerenciar, organizar, supervisionar e controlar.

d)
Prever, liderar, gerenciar, organizar e avaliar.

e)
Prever, organizar, coordenar, supervisionar e avaliar.

34 -
Considerando as doenças relacionadas aos respectivos agentes, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Vaginose bacteriana
	(    ) 
Causa prurido vulvovaginal intenso. 

	2. 
Candidíase vulvovaginal
	(    ) 
Infecção causada pelo Trichomonas vaginalis.

	3. 
Tricomoníase genital
	(    ) 
São as inflamações da mucosa endocervical, classificadas em gonocócicas e não-gonocócicas, levando em consideração seu agente etiológico.

	4. 
Cervicite mucopurulenta
	(    ) 
Desequilíbrio da flora vaginal devido ao aumento exagerado de bactérias, em especial as anaeróbias.

	5. 
Dovanose
	(    ) 
Doença crônica progressiva causada pelo Calymmatobacterium granulomatis.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.
*a)
2, 3, 4, 1, 5

b)
5, 1, 2, 4, 3

c)
4, 2, 3, 5, 1

d)
2, 1, 5, 4, 3

e)
1, 2, 4, 5, 3

35 -
Quanto à tricomoníase genital, considere as seguintes afirmativas:

I.
É uma infecção causada pelo Trichomonas corporae, um protozoário flagelado.

II.
A transmissão é sexual e pode permanecer assintomática no homem e na mulher (nesta, principalmente na menopausa).

III.
As características clínicas podem ser: corrimento abundante amarelo ou amarelo esverdeado, bolhoso, com odor fétido.

IV.
O achado do protozoário em uma citologia oncótica de rotina impõe o tratamento da mulher; o parceiro é tratado quando houver uma recidiva.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.
b)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
c)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
*e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
36 -
Assinale a alternativa INCORRETA sobre o plano de tratamento da LER/DORT.

a)
Dependendo do caso, deve-se usar gelo ou calor três vezes ao dia durante 20 minutos.

b)
Deve-se orientar quanto à postura para dormir.

*c)
Deve-se orientar sobre a contra-indicação da acupuntura nesse caso.

d)
Deve-se indicar a massagem retrógrada para reduzir o edema.

e)
Indicar exercícios passivos, ativo-assistidos e com resistências.
37 -
Uma empresa tem casos de patologias como fadiga, stress, lombalgias, cervicalgias, hérnias de disco, fraturas, luxações e lesões por esforços repetitivos. Nessa empresa, os trabalhadores executam tarefas de levantamento e transporte manual de peso. Nesse caso, que exames devem ser realizados?

a)
clínico, radiografias, ultrassonografia, eletrocardiograma, dosagem de acetilcolinesterase e eletroencefalograma.

*b)
clínico, radiografias, ressonância magnética, ultrassonografia, eletroneuromiografia e bioquímicos.

c)
radiografias, ultrassonografia, eletrocardiograma, eletroencefalograma, creatinina, sódio e potássio sérico.

d)
hemograma completo, contagem de plaquetas, radiografias, glicemia em jejum, dosagem de ácido aminolevulínico urinário, espirometria e ultrassonografia.

e)
telerradiografia de tórax, eletroencefalograma, dosagem de acetilcolinesterase, dosagem de colinesterase eritrocitária plasmática e dosagem de metahemoglobina.

38 -
O Papilomavírus Humano (HPV) é um vírus DNA não cultivável da família do Papovavirus, com mais de 70 sorotipos. Quanto a esse vírus, considere as seguintes alternativas:

I.
Esse agente viral ganhou grande importância epidemiológica e clínica por estar relacionado ao desenvolvimento de câncer.

II.
Seu modo de transmissão é geralmente por contato direto.

III.
É causador de proliferações benignas contagiosas que surgem de uma infecção viral na epiderme.

IV.
Esse vírus causa doenças que são de notificação compulsória.

V.
A localização das verrugas e lesões, causadas pelo HPV está na região genital e couro cabeludo.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

*d)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

39 -
Considerando a NR-7 – Programa de Controle Médico de Saúde Ocupacional (PCMSO), considere as seguintes afirmativas:

I.
É no Atestado de Saúde Ocupacional que constará a definição do trabalhador apto ou inapto para a função específica que o mesmo vai exercer ou exerceu.

II.
Os riscos ocupacionais específicos ou a ausência deles na atividade do empregado deverão ser descritos no Atestado de Saúde Ocupacional.

III.
O exame médico demissional será obrigatoriamente realizado até 15 dias após a homologação da demissão para empresas de grau 1 e 2, independentemente do último exame médico ocupacional e negociação coletiva.

IV.
Os dados obtidos nos exames médicos, incluindo avaliação clínica e exames complementares, as conclusões e as medidas aplicadas deverão ser mantidos por um período de 5 anos após o desligamento do trabalhador.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

*e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

40 -
O desenvolvimento das Lesões por Esforços Repetitivos (LER) ou Distúrbios Osteomusculares Relacionados ao Trabalho (DORT) é multicausal, sendo importante analisar os fatores de risco envolvidos direta ou indiretamente. Considere os seguintes fatores de riscos:

I.
O grau de adequação do posto de trabalho à zona de atenção e à visão.

II.
O frio, as vibrações e as pressões locais sobre os tecidos.

III.
As exigências cognitivas. 

IV.
As posturas inadequadas com uma carga osteomuscular advinda do tipo de preensão e da postura do punho e método de trabalho.

V.
Os fatores organizacionais e psicossociais ligados ao trabalho.

Podem ser considerados fatores de risco à LER e DORT:

*a)
os itens I, II, III, IV e V.

b)
somente os itens I, II e III.

c)
somente os itens II, IV e V.

d)
somente os itens I, III e V.

e)
somente os itens I e IV.

41 -
A perda auditiva induzida por níveis de pressão sonora elevados, por si só, não é indicativa de inaptidão para o trabalho. Além do traçado audiométrico ou da evolução seqüencial de exames audiométricos, devem-se levar em conta alguns fatores na análise de cada caso. Considere os fatores a seguir:

I.
A exposição ocupacional a outro(s) agente(s) de risco auditivo.

II.
A exposição não ocupacional a outro(s) agente(s) de risco auditivo.

III.
A capacitação do profissional do trabalhador examinado.

IV.
O acesso do trabalhador aos programas de prevenção auditiva.

São fatores que devem ser levados em conta na análise da situação acima os relacionados nos itens:

a)
I e III somente.

*b)
I, II e III somente.

c)
I, II, III e IV.

d)
II e IV somente.

e)
I, III e IV somente.

42 -
Considere as afirmações abaixo sobre intoxicação por agrotóxicos no Brasil.

I.
Os trabalhadores da agropecuária são considerados um grupo de risco pelas atividades de manipulação e aplicação dos produtos.

II.
Além da exposição ocupacional nas áreas da agropecuária, da saúde pública e de firmas desinsetizadoras, a contaminação ambiental coloca em risco de intoxicação outros grupos populacionais.

III.
A investigação de casos pela Vigilância Epidemiológica deverá ocorrer quando houver a confirmação do caso pelos exames laboratoriais específicos que se mostrarem alterados.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

*d)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

e)
As afirmativas I, II e III são verdadeiras.

43 -
Assinale a alternativa que contém o termo da definição a seguir: “É uma infecção causada pela disseminação hematogênica do Treponema pallidum, da gestante infectada para o seu concepto”.

*a)
Sífilis congênita.

b)
Toxoplasmose.

c)
Sífilis terciária.

d)
Sífilis primária ou cancro duro.

e)
Elefantíase.
44 -
Sobre a gestão de recursos humanos em enfermagem, considere as afirmativas abaixo.

I.
A educação continuada constitui atividade de todos os enfermeiros do serviço e não apenas dos enfermeiros da área de educação.

II.
O treinamento e a supervisão contínua são fundamentais para a avaliação contínua da assistência de enfermagem.

III.
Os técnicos de enfermagem podem assessorar e realizar atividades de educação continuada com a equipe de enfermagem, sob supervisão do enfermeiro.

IV.
O gerente de enfermagem pode advertir um membro da sua equipe sem a presença de outra pessoa.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

45 -
Nas afirmativas abaixo, referentes à administração em enfermagem, coloque (F) para a proposição falsa e (V) para a verdadeira.

(   )
O planejamento da supervisão deverá ser feito apenas pelo enfermeiro responsável.

(   )
A habilidade para se relacionar com as pessoas, a competência profissional e a motivação para o desenvolvimento de pessoal são requisitos básicos para o desenvolvimento da função de supervisão.

(   )
A filosofia do serviço de enfermagem da instituição e a falta de planejamento da direção não interferem no trabalho da supervisão.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

*a)
F, V, V

b)
V, V, V

c)
F, F, F

d)
V, F, F

e)
F, V, F 

46 -
Avalie as afirmativas abaixo.

I.
A descrição e análise de cargos e funções se relacionam com a natureza e conteúdo dos mesmos e com a execução e as qualidades dos seus atuais ocupantes ou executores.

II.
A análise de cargos e funções deve ser considerada definitiva e permanente. Novos equipamentos e processos não podem transformar completamente a natureza da função.

III.
Não se pode selecionar, treinar e avaliar o desempenho de um profissional se não se tiver uma idéia clara e registrada por escrito do que se faz nesse cargo e sobre os requisitos pessoais necessários para o seu bom desempenho.

Assinale a alternativa correta.

*a)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

b)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

c)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

47 -
Alguns fatos são constituintes da história mais recente do sistema de saúde brasileiro. Com relação a isso, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda. 

	1. 
VIII Conferência Nacional de Saúde
	(   ) 
1983

	2. 
Lei Orgânica da Saúde
	(   ) 
1986

	3. 
Ações Integradas de Saúde (AIS)
	(   ) 
1988

	4. 
Constituição Federal
	(   ) 
1990


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
3, 4, 2, 1

b)
1, 3, 4, 2

c)
2, 3, 1, 4

*d)
3, 1, 4, 2

e)
3, 2, 1, 4

48 -
Considerando a relação entre o trabalho e as causas ocupacionais das LER/DORT, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Tenossinovite de De Quervain.

2. 
Tendinite dos extensores dos dedos.

3. 
Tendinite do supra-espinhoso.

4. 
Dedo em gatilho.

5. 
Síndrome do Canal de Guyon.
	(   ) 
Fixação antigravitacional do punho. Movimentos repetitivos de flexão e extensão dos dedos.

(   ) 
Elevação com abdução dos ombros associada à elevação de força.

(   ) 
Compressão palmar associada à realização de força.

(   ) 
Estabilização do polegar em pinça seguida de rotação ou desvio ulnar do carpo, principalmente se acompanhado de força.

(   ) 
Compressão da borda ulnar do punho.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 3, 5, 4, 2

b)
3, 1, 2, 5, 4

*c)
2, 3, 4, 1, 5

d)
4, 1, 5, 3, 2

e)
4, 2, 1, 5, 3

49 -
Numere as definições da coluna direita com base nos termos à esquerda.

	1. 
Caso

2. 
Caso autóctone

3. 
Caso confirmado

4. 
Caso índice

5. 
Caso suspeito
	(   ) 
Pessoa cuja história clínica, sintomas e possível exposição a uma fonte de infecção sugerem que possa estar com alguma doença infecciosa.

(   ) 
Pessoa de quem foi isolado e identificado o agente etiológico da doença.

(   ) 
Primeiro entre vários casos de natureza similar e epidemiologicamente relacionados.

(   ) 
Caso contraído pelo doente na zona de sua residência.

(   ) 
Pessoa ou animal infectado ou doente apresentando características clínicas, laboratoriais e/ou epidemiológicas específicas.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 
5, 4, 3, 1, 2

*b) 
5, 3, 4, 2, 1

c) 
4, 5, 3, 1, 2

d) 
2, 5, 4, 1, 3

e) 
3, 2, 1, 4, 5

50 -
Uma vez estabelecida a relação causal ou nexo entre a doença e o trabalho desempenhado pelo trabalhador, o profissional ou a equipe responsável pelo atendimento deverá assegurar:

*a)
a orientação ao trabalhador e a seus familiares quanto ao seu problema de saúde e aos encaminhamentos necessários para a recuperação da saúde e melhoria da qualidade de vida.

b)
a notificação facultativa à autoridade sanitária, Delegacia Regional do Trabalho e sindicato da categoria a que o trabalhador pertence.

c)
o afastamento do trabalho ou da exposição ocupacional, em qualquer caso, independentemente do fator de agravamento do quadro e de limitações funcionais.

d)
a solicitação da Comunicação de Acidentes de Trabalho ao Instituto Nacional de Seguro Social (INSS), para o preenchimento do Laudo de Exame Médico.

e)
o encaminhamento do caso para outro serviço, para que este realize a terapêutica e os procedimentos de reabilitação.
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